



■天堂镇辣椒种植项目基地。



■广东四季农业科技有限公司与前锋镇政府签订了笋竹发展框架协议。



■稔村镇坝塘村的玉米种植基地。

## 佛山对口帮扶云浮 牵线搭桥集动能下乡 引资引智聚活力图强

挖掘机入场翻耕，无人机空中俯瞰，履带车下田送肥……短短数月，云浮市天堂镇东震村撂荒多年的闲田在隆隆机械声中改头换面，齐人蒿草，仿佛一夜之间被青青辣椒苗取代。目睹身边一系列“神操作”，附近把锄劳作的农人连连惊叹，“这是从佛山来的‘新农业’？了不起！”

天堂镇辣椒种植项目由佛山驻天堂镇帮扶工作队引进，总投资预计1500万元，意图打造融合一二三产业的现代化农业综合体，同步带动东震村乃至天堂镇更多农户增收致富。新快报记者获悉，自2021年7月以来，佛山对口帮扶云浮各级驻镇帮扶工作组集聚资金、技术和人才“动能”，已引导13家佛山企业的5.26亿元投资落地云浮，引领云浮产业提质增效并轨高质量发展快车道。



■木瓜种植大户张成龙是佛山企业入驻稔村镇的受益人，在工作队的牵线搭桥下，有顺德企业计划将扩建200亩种植园交由他运营。

### 切准脉 因地制宜严选项目

天堂镇是云浮市的农业重镇，有辣椒种植传统，椒田总数超过2000亩。“都是零散的小田，东一片西一片，农户们各有各的种法，都是单打独斗。”驻镇工作队队长刘东方告诉记者，结合镇域撂荒田的复耕复垦工作，工作队因地制宜，从去年10月便谋划建设辣椒示范种植基地，以期打造现代化新型农业场景样本，带动天堂镇农户共建、共享智慧农业带来的利好。

人从哪里请？钱从哪里来？队员们的目光齐齐落在他们的派出地——顺德。

“顺德企业家本身就是一张城市名片，他们有市场经济意识和先进技模式，也需要投资洼地做大做强自己的企业。”刘东方说干就干，带着6

名队员四处勘察，最终选定东震村一片撂荒10多年土地。在村“两委”的协助下进入土地流转程序。这期间，队员们各显神通，借力不同派出单位的行业优势寻找投资企业，“至少来过七八波考察者，真有‘众里寻他千百度’的感觉。”刘东方笑着说，功夫不负有心人，2022年7月25日，基地建设要素全部成功“对线”，顺德企业正式进驻天堂，并以“机械速度”在村民们的“啧啧”惊叹中完成了土地平整、土壤改良、滴灌铺设等前期准备工作。10月中旬，20万株辣椒苗移栽完毕。

“春节前采摘，南方北方都有订单，不愁卖！”顺德企业家萧健良是基地运营官，熟知现代化农业生产一二三产业融合，他早已为自家辣椒找

定买家，“年后的产品去预制菜企业，做酱料包。”

记者了解到，该项目将以辣椒种植为主导产业，计划在两年内于天堂镇及周边发展千亩种植产业基地，规划建设辣椒深加工研发中心、蔬果种植服务中心、农业科技服务中心、农产品电商运营中心以及农村创业创新园区等功能区平台，打造游客服务接待中心、研学教育宿舍、乡村粤菜美食体验馆等配套设施，推动地区实现一产接二连三深度融合。该项目通过土地流转、吸收劳力等方式有效盘活东震村闲置撂荒地，不仅能增加东震村集体收入、土地出租收入和农民务工收入这“三金”收入，最高峰时还可解决近200人劳动力的就业问题。

### 铺平路 对接资源贴心服务

萧健良的信心来自专业，更来自对工作队的信赖。“如果为工作队评分，在满分基础上我还要加1分，没有佛山驻镇帮扶工作队的帮助，我们对接不到这么好的资源。”

佛山市臻珑新材料有限公司负责人邝少智对驻稔村镇工作队的贴心服务赞不绝口，他的公司在稔村镇坝塘村建起近200亩玉米种植基地，“工作队的黄智宏队长带着队员们跑前跑后，两个月就帮我们解决

了撂荒地的流转手续。”他说，从顺德到云浮，从材料市场转战农业，自己的底气不仅来自国家乡村振兴战略，亦源自佛山在地帮扶干部的支持。

两个月内取得100%村民同意出租撂荒耕地，高效背后的工作难度、力度可想而知。驻坝塘村第一书记洪泽贤告诉记者，为了盘活土地振兴产业，工作队和村“两委”干部走村串户做调研、听意见，“那时还没平路，有一次进场考察车还掉进了

沟里。”令他欣慰的是，基地目前已成功运营，预计三年内将投入450万元，村小组租金和村委会集体收入将持续受益。

木瓜种植大户张成龙也是佛山企业入驻稔村镇的受益人。“顺德企业家有投资眼光，”他告诉记者，在工作队牵引下，有顺德企业计划将扩建200亩种植园交由他运营，“木瓜市场很大，供不应求。”他乐呵呵地说，“佛山力量”已是种植园向前迈进的重要驱动力。

### 布好局 一二三产渐次递进

“为民营企业融入农村发展搭建平台，是‘千企帮千镇，万企兴万村’行动的前提要求，多主体社会力量协同参与乡村产业振兴，一定会同步带动人才振兴，进而以人为本推动乡村全面振兴。”佛山对口帮扶云浮指挥部驻镇帮扶专项工作组副组长刘荣康表示，在乡村振兴浪潮下，佛山与云浮的帮扶实质是“双向奔赴”，“云浮有可深挖附加值的资源，佛山有需要创造更多价值的民间资金，我们要做的，就是精准对接所需。”

驻云城区前锋镇工作队，同样立足因地制宜，今年也完成了一次卓有成效的“精准对接”。“投资当然要讲效益。我们的合作团队内有主攻农业的，也有正在做外贸和电商的，所以项目设计之初，已经规划了一二三产业的融合，未来发展前景广阔。”广东四季农业科技有限公司负责人罗先生告诉新快报记者，公司与前锋镇政府签订笋竹发展框架协议，投资1000万元建设800亩高标准笋竹数字智能化示范基地，目前已完成前期300亩竹笋种苗的栽种。项目落成后，可直接带动前锋镇及周边农户和农民专业合作社种植笋竹，形成有规模有标准的笋竹产业，盘活闲置荒地资源，促进产业发展，带动村民就业，实现稳定增收。下一步，公司计划依托笋竹产业规模做成全产业链。优化产业布局和品种结构，整乡、整山建设高标准化笋竹基地，真正做大产业规模。

“通过试点村，试点户带动农民提供统一的种植和销售服务，满足小农户产前、产中、产后需求，加快小农户与大生产、大市场的联接。”刘荣康补充道，截至目前，佛山对口帮扶云浮21个镇已入库的乡村振兴项目共193个，总投资10.91亿元。此外，各县（市、区）共计引导13家企业在对口帮扶镇注册落地，新增投资5.26亿元。